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Előfizetési árak :
helyben, vagy poétán küldve : 

Sgész évre . 10 frt — kr
Félévre . 5 > — >
Negyedévre. . . 2 » 50 »
Így hóra . 1 » — >

Égre. .laut 4 kr.
A lap ezellemi részét illető minden köz- 
• meny a szerkesztőségbe (íőtér 1828.87 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
l'elegdi K. Lajos könyvkereskedésében 

és a kiadóhivatalban (Főtér 1828. nz. 
alatt)

DEBRECZEN
MEQJ íJÍ jjEXn!

A DEBRECZEM ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNÍB.
NAPONKINT PENIIK ES VASARNAP KIVÉTELÉVEL

Hirdetési dij :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
s/erint jutányos áron vétetnek fel. Belyeg« 

dij minden külön beigtatásért 30 kr

Hirdetést saey reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajczár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. Főtér 1828. r 

alatt.)

Kéiirstok nem adatnak vissz

Pártánk eljáróit tisztelettel kér­
jük, hogy ma, szombaton d. n 6 óra­
kor a, Debreczen szerkesztőségében 
teljes számmal és mnlhatatlanul 
megjelenni szíveskedjenek

Az elnökség.

Szocziális reform.
(Z-)Ninc* ember a czivilizált világban, a 

ki meg ne volna győződve arról, hogy a 
vagyonnak mai megosztása a jogosság 
követelményeinek egyáltalában meg nem 
felel ; nincs ember, a ki be nem látná, 
hogy egyes néposztályoknak társadalmi 
viszonyai és helyzete a legnagyobb mér­
tékben nyomorúságosak, a melywften múl­
hatatlanul segíteni kell. A hűt/ már a 
végsőkig van feszítve s a szoqzializmus 
manapság már egy olyan tériyezű, a 
melylyel minden államnak számolnia kell.

Mindenki előre lálja azt a veszedel­
met, a melytől a 19-ik század szocziális 
forradalom név alatt reiteg.

Évezredek nyomorúságait fogja meg­
bosszulni majd akkor a társadalomnak 
fölül kerekedett söpredéke s rettenetes őr­
jöngéssel fog majd igazságot szolgáltatni 
a saját módja szerint az elnyomott nép­
osztályoknak.

Tudjuk, látjuk, hogy közeledik, meg 
vagyunk győződve, hogy a mai viszonyok 
mellett elkerülnünk lehetetlen s mégis 
ugyan mit teszünk a fenyegető veszede­
lemmel szemben ? Az öntehetetlenség 
tudatával bámulunk a sötétségbe, amely­
nek pokoli borzalmait előre látjuk, csak 
azt nem tudjuk, nem lesznek-e azok ret- 
lenetesebbek, mint a minőnek képzeljük.

Az államok várakozó álláspontot 
foglalnak el, de tenni semmit sem tesz­
nek, sőt teljesen a tőke szolgálatába áll­
va, a legridegebben utasítják vissza azo­
kat a törekvéseket, a melyek e bajok or­
voslását czélozzák,

Ugyan nézzünk csak körül, hogyan 
segít a magyar állam a társadalmi viszo­
nyok nyomorúságán.

Nyugdíjtörvényt hoz, a mely a mi­
nisztereknek biztosítja a lehető legkényei-

A „IIEBMBEX“ mailt.

Történelmi regék.
A magyar rege-világ classicus földe Er­

dély, miután nemzed király águnk a fejedel­
mek uralma alatt itt folytatódott Az anya­
ország létéért küzdött, midőn Erdélyben jóllét 
uralkodott ; e jóllét kedvező alkalmat szolgált 
Erdély lakóinak, hogy ne engedjék kihalni az 
Ősi regékei, melyek a nép gondolkozására oly 
fényt vetnek. Miután Erdélyben az uralkodók 
egyénisége, a társalgási és diplomatiai nyelv 
magyar volt, az ősi regék uj alakjokhan sem 
vesztették el eredeti vonásaikat.

Innen van, hogy azok a regék, melyeket 
részben a magyar költők az idők jobbra for­
dultával feldolgoztak, túlnyomóig Erdélyből 
származtak.
, ,?rdé!^be“ bab me8 az utolsó magvar 
hegedűs : Tinódi Sebestyén, Erdélyben volt 
legelőször a magyar színművészeinek állandó 
csarnoka itt a magyar nyelv az arisztokratia 
nyelve. Míg az anya országban a bocskoros 
nemesek s falusi lanitók beszélték, ápolták a 
magyar nyelvet, Erdélyben salon-képes volt s 
az is maradt a legújabb időkig.

Az ősmondák gyűjtését Erdélyben jókor 
megkezdték, ilyen az a gyűjtemény is, melyet 
Kdváry László (1857-ben) szedegetett innen- 
nnnan össze, mely — nem tudni mi u'on — 
egész jókarban felvágatlanul került Arad egyik 
antiquariusához ; ebből közlöm az alábbiakat

Egész Erdélyből vannak e regék össze­
szedve a Detonalától a Tarkőig, Fin oslói a 
Cziblesig, a mi arra mutat hogy Erdély a hon­
foglalás óla kizárólag a magyaroké, a mennyi­
ben az ő észjárások teremtett» mindenütt a

tnesebb ingyenélést, nagyobb dicsőségére 
Magyarországnak, a mely ily fényesen 

I gondoskodni minisztereiről, a kik 
j oly sok áldást hoztak régiméjükké! a 
I magyar népre.

De ne legyünk igazságtalanok. Tör­
vényt hoz a tanítók számára is s ebben 
a magyar n pnevelők számára oly fényes 
mii imumot biztosit, a minőnél egy favá­
gó is többet szerezhet bárhol a világon.

Visszautasít egy javaslatot, a mely a 
börzei csalóspekuláczióknak akar már 
egyszer a nyakára hágni, s az indítvány 
benyújtóját Magyarország volt miniszter­
ei nöke azzal akarja tönkretenni egy hír­
lapi czikkben, hogy elnevezi őt a kleri­
kális-zsidó néppárt képviselőjének.

És mikor Magyarország lakosságának 
zöme, a nemzetnek úgyszólván lelke : a 
magyar gazdaosztály akcziót indít meg, 
hogy nyomorúságos helyzetén segítsen, a 
börze sajtó és kormány egyesült dühhel 
irtó hadjáratot indít a gazdák ellen s 
mozgalmukra a klerikalizmus és ullra- 
montánizmus bélyegéi süti.

De nem akarom tovább folytatni 
ezeknek a példáknak a felsorolását, elég­
gé jellemzik már ezek is a mi szocziális 
politikánk bölcsességét és jóhiszeműségét.

Us ez a bölcs, jóhiszemű politika 
éppen úgy jellemzi a társadalmat is, a 
mely éppen annyira, sőt talán még job­
ban ál van hatva a főkének mindenha­
tót hatalma által.

Most csak egy jelenségére akarok 
reá mutatni ennek a szédelgéssel teljes 
szocziális politikának.

A nőkérdéssel van összefüggésben 
ez a jelenség s ennélfogva taglalása nagy 
óvatosságot igényel, mert hiszen az ilyen 
kényes kérdésekben bármely álláspont is 
nagyon könnyen az egyoldalúság látsza­
tál öltheti magára.

A nő önállósága és ennek folyomá­
nyaképpen egyenjogúsága a férfiakkal 
szemben mindeddig tagadhatatlanul hát­
térbe volt szorulva. Szabad, önálló, füg­
getlen voll, de csak névleg, mert hiány­
zottak hozzá azok a garancziák, a me­
lyek segélyével azokat tényleg érvényre 
lehet juttatni.

Ha a jog és méltányosság szempont­
jából vizsgáljuk tehát ezt a dolgot, a 
nők hivatali egyenjogúsítása ellen — ter­
mészetesen némi megszorítással — kifo­
gást tennünk nem is lehet s csak öröm­
mel üdvözölhetnék azt az áramlatot, a 
mely a nőket jelenleg a hivataloknak 
csak egy részéhez, később valószínűleg 
igen nagy részéhez hozzájuttatja.

A nő immár nálunk is lehet tanító­
nő, alkalmazást nyerhet a postánál, táv­
írdánál^ s legújabban olvassuk, hogy most 
már a biztosító intézeteknél is alkalma­
zást nyerhet. Sőt tárgyalás alatt áll a 
nőnek gyógyszerészül való alkalmazása.

Szép dolog. A nőnek utóvégre szin­
tén van joga a megélhetéshez s senki 
sincs jogosítva őt ettől megfosztani. Ha 
mint családanya nem teljesítheti köteles­
ségét, legalább legyen társadalmi állásá­
nak megfelelő pozicziója, a mely meg­
mentse őt attól, hogy folytonosan a meg­
élhetés gondjaival küzdjön. S az a körül­
mény, hogy most már a biztositó inté­
zeteknél is kenyeret találhat, uj lépést 
jelent ezen a téren, a mely szintén köny- 
nyiteni van bivalya a nő helyzetén.

Már-már hajlandók volnánk talán 
ezen okoknál fogva az illető bizlositó 
intézeteknek odanyujtani az elismerés 
pálmáját, hogy ily nemes cselekedetre 
határozták el magukat. Csakhogy van ám 
az éremnek más odala is.

Ott van a jogon és méltányosságon 
i kívül az eszélyesség és czélszerüség kér- 
; dése is, a melyeket az előbbiekkel szem- 
j ben teljesen mellőzni talán még sem 
! szabad.

És vájjon czélszerü lehet-e a hiva- 
i tatoknak feunebb említett kiterjesztése 
I a nőkre?

Mi nem késünk ezt tagadásba venni.
Mert nem arról van itt szó, hogy 

j végre a nők előtt is megnyíljék ez a 
I Pálya, hanem arról, hogy a különben is 
' gyengén fizetett férfiak helyett, a kik ez 
■ állásokat azelőtt betöltötték, félannyival 
I is megelégedő nőket alkalmaznak. Mig 
: tehát ezek a nők egy kis keresethez jut- 
I nak, addig az előbb alkalmazott férfiak 
I kiszorítva pályájukról, csak a proletariá-

leg-jellemző regéket. Kezdem a felsorolást a 
régibbek egyikével, ez a Tarkő mondája.

A Tarkő Csíkban emelkedik, rajta veszi 
eredetet az ellenkező irányban folyó Olt és 
Maros ; erről a következő tege szól : Mikor 
meg a Fekele-tenger hullámai mosták a Tar­
kő lábait, a Fekele-tenger eljegyezte magának 
a 1 arkőt. A Szí.-Anna tava minden ármány­
kodása daczára ;s fenállt a szövetség, mig egy 
hatalmasabb erő a tengert mai medrébe szo­
rította.

Az apa távoztával Tarkő kéf gyermeke 
az ült és Maros elhatározták, hogy alyjokat 
fölkeresik. — Anyjuk hiába intette őket, hogy 
együtt könnyebben föltalálhatják, a két gyer­
mek mégis ellenkező utón indult meg. A hegy­
vidéken rohamosan folyó Olt eleinte gúnyoló­
dott a sík vidéken kényelmesen hömpölygő 
Marossal, de öröme csakhamar búvá vált.

Útját állta egy hatalmas sziklafal, melyet 
csakis hosszú küzdés után tudott áttörni. Mi­
kor elérte végre a Dunát, tompa nyögést hall, 
ráismer testvérére, a Marosra, ki nevét el­
vesztve sodortatott tova előbb a Tisza, azután 
a Duna árjaitól.

Hunyadmegyében szerepel a három tün­
dér regéje : Három tündér összeállt, hogy va­
lami szépet, maradandót alkotnak kiilön-külön. 
Az első elhatározta, hogyha Isten segíti, a dé­
vai hegy tetején fényes várat emel egy nap 
alatt ; a második, hogy a kaláni kősziklába 
fürdő medenczét vág, ha Isten is úgy akarja, 
a harmadik erősen kötötte magát, hogy akár 
segíti az Isten, akár nem, estére az ő vára 
lesz a legfényesebb az Arany-hegyen.

Estére készen is állt a három mü, leg­
szebb, legragyogóbb volt az aranyi-vár. De 
reggeli e Arany vára helyén csak rom volt lat- 
kató, a daczos tündér nem bírt a felsőbb ha-

; tatommal, a másik kettő müve pedig rnara- 
I dandó lett: ma is meg van a dévai vár és a 
! kaláni fürdő.

A Székely föld legmagasabb hegyéhez 
j a Firioshoz következő monda fűződik : Két tűn- 
; dér Firtos és Tartod várat szándékoztak épi- 
J teni, Tartod volt a hatalmasabb, s azzal fe- 
1 nyegetözölt, hogy éjjelre kiveszi Firtos várá- 
I hói a sarok-követ Firtos hatalmas kövekből 

rakatta a várál, hogy Tartod ne bírjon vele. 
Tartod éjjel kissé megkésve meg is érkezett 
Firtos várához, kifeszi tette sarok-kövét, két 

I tündér ezután vasrudakon felkapta a nagy kö- 
! vet s repültek vele Tartod vára felé. De meg- 
I érkezeit az éjfél, a kakasok kukorikolni kez- 
j dettek, mire a vasrudak össze törtek, a nagy 
I kő leesett, most is ott van a Koronára vivő 
í útban, Tartod vára pedig eltűnt, csak egy kis 
I vékony vízőrben maradt fenn neve.

Ugyancsak Székely földön Maros-Vásár­
hely környékén termett az utolsó tündérről 
szóló rege. Azelőtt a tündér és ember békében 
élt egymással, mig nem az ember idővel tor­
nyot épített s harangozni kezdett köztük, a 
tündérek várukból leszálltak, a tornyot leron­
tották, hogy ne harangozhassanak. Nemsokára 
elfogyott a var ivóvize s a tündérek szomjú­
ságot szenvedtek, az emberek nem akartak ne­
kik vizet vinni.

Egy tündér leány leszállóit, s a kutból 
meríteni akart, de nem tudott, az emberek pe­
dig nem akartak neki vizet meríteni, s víz nél- 

ül tért meg a várba. Erre a tündéreknek nem 
volt mit tenni : ott hagytak a várat és vidé­
ket, örökre elköltöztek.

Marosszék • s Gyergyó között állott Rap- 
onné vára, melyből ő a negyven mértföldre 

eső Kolozsvárra járt templomba. Hogy az utat 
oly messzeségből első harangszótól baharau-

tust fogják szaporítani. Mig azelőtt a fér­
fiaknak legalább annyi fizetésük volt, 
hogy családjukat nyomorúságosán, de 
mégis fentarthalták, addig most ugyan­
annyi család a nyomornak kitéve elmél- 
kedhetik majd a biztositó társulatok 
nagylelkű cselekedetén

Az eredmény tehát az, hogy ezen­
túl is csak ugyanannyi egyén fog alkal­
mazást találni, mint eddig, csakhogy a 
férfiak helyére lepő nők csak félannyi 
költségébe fognak a tisztelt biztositó in­
tézeteknek kerülni.

Vájjon kinek lesz ebből haszna '?
A társadalomnak, a nőknek, férfiak­

nak, avagy a biztosító társulatoknak ?
Ennek a kérdésnek eldöntését a tár­

gyilagos szemlélőre bízzuk.
És ilyen módon szoktak a tizenki- 

lenczedik század végén a szocziális nyo­
mor eltüntetésén fáradozni.

Zengjünk hozsánnát a »fin de siécle« 
lelkes emberbarátainak !

Kormány — miniszterek nélkül.
— Az osztrák válság megoldása. —
A király elfogadta Windischgrii'z herczeg 

lemondását és kinevezett egy ügyvivő kor­
mányt, a melynek tagjai a minisztériumok 
osztályfőnökeiből állanak. Az uj kormány a 
következő :
Miniszterelnök és bel­

ügyminiszter gróf Ktelmannsegg Erich, 
honvédelmi miniszter báró Welsersheimb, 
lengyel miniszter Jávorski,
közoktatás. : Ritlner osztályfőnök,
földmivelésügy.: Blumenfeld lovag,
igazságügy. : Kral osztályfőnök,
kereskedelem. : Wittek osztályfőnök,
pénzügyminiszter Böhm-Bawerk.

Az uj kormány tagjai közül csak Kiel- 
mannsegg gróf, Welsersheimb br., Jávorski és 
Böhm-Bawerk kaptak miniszteri czimet, mig 
a többi kormánytagok csak a .minisztérium 
vezetői«.

A lemondott Windischgrätz herczeg a 
Szent-István rend nagykeresztjét kapta. — A 
király meleghangú kéziratot intézett a lemon­
dott miniszteiekhez és Schönborn grófnak a 
Lipótrend nagykeresztjét, Piener, Madeyski és 
Wurm brand minisztereknek pedig az első osz­
tályú vaskoronarendet adományozta. Bacqee- 
hem márki igen kegyes leiratot kapott a leg­
magasabb szolgálatban való alkalmazás fentar- 
tása mellett.

gozásig megtehesse, jó útra volt szüksége. Ezt 
az utat Rapsonné az ördögökkel készíttette el, 
ígérvén nekik egy völgy ezüstöt s egy hegy 
aranyat. Az ut elkészült, az ördög előállt a 
díjért. S mikor az ördög folyvást sürgetné, a 
hamis nő előlépett: összefogja ujjait a balke­
zén, s e helyzetben ujjának pereczére tesz egy 
aranyat, mai kában egy ezüst pénzt ős elébe 
tartva az ördögnek monda : Itt van a mit 
Ígértem, az arany-hegy, az ezüst-völgy. Az ör­
dög e csalódásra dühös lett, neki rontott a 
kész útnak s úgy feldúlta, hogy alig maradt 
valami belőle.

Az őskorra va'l Rika királyné sírjáról 
szóló monda. Háromszék és Udvarbegy között 
a Rika erdőn volt Attila vára, hol győzelmeit 
kipihenhette. Felesége Rika királyné e várban 
halt meg. Hová temessék a fejedelmi nőt, ez 
volt a nagy kérdés. Végre elhatározták, hogy 
a vár udvarán levő nagy követ a hegy oldalán 
ehengeritsék, a hol megállapodik, oda temessek 
el. Úgy Is tettek : A királynénak sirt ástak s 
a követ ráfordították. Ez időtől nevezik az er­
dőt is Rikának.

A pogány korra vall a háromszéki Bál­
ványos várról szóló rege is. Három Apor fin 
lakott benne, közülök a legidősebb bele sze­
retett egy Mike leányba, a ki keresztény volt. 
Bármennyire szerelte is a leány az Apor-fiut, 
anyja nem egyezett bele, hogy pogányhoz men­
jen nőül. Végre a bárom fiú lesz tilt a várból 
nagy számú fegyveres néppel, s Tarján ráles­
tek, mig Mike a templomból leányával kijön.

Ekkor a legidősebb testvér egy pillanat 
alatt magához veszi lovára a leányt, s zsák­
mányával büszkén száguld tova. Az anya si­
koltására a nép öS'Ze szalad, lóra kap s ül­
dözőbe veszi a leányrablót, két testver meg­
próbálja fültartózta; ni az üldöző hadat, de az
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Az uj kabinetnek, mint megírtuk, az a 
főczélja, hogy a költségvetést letárgyaltassa. A 
tárgyalások a konzervativek, lengyelek és az 
ifjucsehek közt egyre folynak, sőt az antisze­
mitákat is belevontak a tárgyalásokba, hogy 
ui koaliczió felett tanácskozzanak.

A volt miniszterek közül hír szerint 
Plener teljesen visszavonul a magánéletbe,mig 
Schönborn gróf és Falkenhayn gróf arra szá­
mítanak, hogy a végleges kormány minszten 
székébe visszakerülnek.

Az uj ügyvivők között nem egy van, a 
ki nagy tehetség hírében áll. A közoktatásügy 
uj vezetője, Rittner lovag előbb a lembergi 
egyetemen volt az egyházjog tanára.

Blumeníeldről, a földmivelési hivatal uj 
vezetőjéről csak annyit tudnak, hogy jó hiva­
talnok.

Kral igazságügyér Ausztriában kiváló 
büntetőjogász hírében áll.

Böhm-Bawerk, a pénzügyminiszter, jeles 
közgazdasági iró.

Legtehetségesebb tagja az uj kormány­
nak Wittek kereskedelmi osztályfőnök, a ki 
Wurmbrand alatt is lelke veit a minisztérium­
nak. Geniális ember, a ki egyedül az osztrák- 
magyar áliamvasut ügyében Magyarországgal 
folytatott tanácskozásokban vallott kudarczot, 
a mit szintén főnökének kell tulajdonítani. • 
Apja benső barátja volt Károly Lajos kir. her- 
czegnek és Wittek az udvarnál persona gra- 
tissima.

Kielmannsegg gróf kinevezésének a libe 
rálisok örvendenek leginkább, mert ö volt az, 
a ki az alsó-ausztriai tartománygvülésen meg­
fékezte az antiszemitákat.

Mikor Bánffy báró Thaly Kál­
mánt dicséri. Bánffy Dezső báró minisz­
terelnök, tudvalevőleg, levélben fölkérte váro­
sunk első kerületének szeretett képviselőjét 
Thaly Kálmánt, hogy az ezredéves ünnepre az 
ország hót pontján állíttasson fól a honalapi- 
tás emlékére hét oszlopot, — amint tudása 
és kipróbált hazafisága azt tudni engedi. Thaly 
Kálmán hatalmas munkájának nagy részén már 
derekasan túlhaladt, és ettől indíttatva Bánffy 
báró miniszterelnök, egy meleg szavú köszönő 
levelet irt Thalynak, melyben a többek közt, 
a következőket olvassuk :

. . . „Kiváló örömömre szolgál kijelente­
ni,hogy e fontos megbízást hivatottabb és buz­
góbb kezekre nem is bízhattam volna. Kiváló 
örömmel értesültem róla, hogy a képviselő ur 
— mint hazai történetünknek a hon határain 
túl is elismert tekintélyű Írója — a többek 
közt nevének és személyének súlyával, vala­
mint ékesszólásával olyan kedvező hangulatot 
keltett az illető vidékek közönségénél, hogy a 
hazafias emlékek létesítésének ügyét a kor­
mányra nézve úgy anyagi, mint erkölcsi szem­
pontból tetemesen megkönnyebbi tette. Csak 
kedves és kellemes kötelességet velek tehát 
teljesíteni, ha most, a föntebb említett megbí­
zatás sikeres befejeztével t. képviselő ur ha­
zafias és önzetlen fáradozásaiért, mint a ma­
gyar kormány elnöke, legmelegebb és őszinte 
köszönetéinél fejezem ki.“

Bánffy báró végül fölkéri Thaly Kálmánt, 
hogy az ezredéves emlékoszlopok ügyét karolja 
föl továbbra is, és ebben az ügyben részesítse 
a kormányt jóindulatú támogatásában. — És 
Thaly, ebben az ügyben, meg is teszi.

Budapest, Junius 20. Ellentétek az 
osztrák és a magyar delegáczió között. Az osz­
trák és magyar delegáczió között ditferenczia 
támadt. Az osztrák delegáczió költségvetési al­
bizottságának tegnapelőtti ülésében ugyanis 
Sterneck tengernagy indítványára elhatározták, 
hogy az ellátási kiadások tételét a budget elő­
irányzatán felül 50.000 forinttal fölemelik. A 
magyar delegáczió bizottságában Sterneck ten­
gernagy ugyanezt a javaslatot tette, de nem 
fogadták el. A magyar delegátusok között ez 
az ügy sokoldalú megbeszélés tárgyát képezi 
és arra hivatkoznak, hogy a közös költségve­
tés nem a közös kormány határozatán, hanem 
a közös kormány és Ausztria és Magyarország 
kormányai közötti egyezményen alapszik, es 
hogy a közös kormány orgánumának nincs jo­
ga egyoldalúkig valamely budgettételnek ezen 
egyezményben megállapított összegen felüli 
emelését követelni. Utalnak továbbá áira, hogy 
a delegáczió intézményének 27 é. fennállása óta 
soha se fordult elő az az eset, hogy valamely 
tételt az előirányzott összegen felül emelték. A 
magyar delegáczió valószínűleg megmarad ha­
tározata mellett és igy meglehet, hogy nunczi- 
umváltásra keiül a sor.

ár elsöpri őket, mikorra a legidősebb Apor be­
jött vára kapuján, üldözői is a vár alatt van­
nak. Erre az alkudozás megkezdődött. Apor 
megígérte, hogy gyermekeik keresztények lesz­
nek, bár ő haláláig megmarad ősei vallásába .

Nem érdektelen egyik-másik erdélyi me­
gye, vagy nemes család czimerének eredete 
sem. Szolnokmegye czimerében ott van Szt. 
László, a mint a leányrabló kunt üldözi. A gr. 
Bethlen család czimere koronás kígyó, mely al­
mát tart szájában. Ennek eledele ez : A Beth­
len család Saroltától, Szt. István király húgától 
származik.

Eidélyt egy óriási kigvó rettegtette sok 
éveken át, mig végre a Bethlen család őse egy 
óriási almát készíttetett s a kigyó barlangja 
felé kilánczoltatja : az éhes kigyó elnyeli az 
almát s magiévén fogva, Bethlen meggyilkolá.

A Kálnokyak czimere dühösködő medve- 
fő. Kálnoky András I. Lajos testőr kapitánya 
volt. Egyszer egy medve vadászaton a megseb­
zett anyamedve egyenesen a királynak tart, a 
király nyílvesszeje eltéveszti a czélt, már már 
ölre készült menni a medvével, mikor a Kál­
nokyak őse földre terité a maczkót.

A Csereiek czimerében egy férfi látható, 
ki jobbjában törökfőt elütő kardot, baljában 
három búza kalászt tart. Zsigmondot ugyanis 
Nikápolynnl Cserei Balázs mentette meg. A kó­
borló Zsigmond később nagyon megéhezett, 
mire Cserei buzakalászokat szedett, a buzasze- 
meket kifejtette s feltálalta a királynak, kinek 
bizonyára nagyon jól eshetett.

íme halvány vázlatban a könyv tartalma, 
mely világosan mutatja, hogy benne nincs át- 
kölcsönzés. Az erdélyi elzárt medeneze nem 
érintkezett oly közvetlenül nyugattal, mint az 
anyaország, — azért monda-világa ment is 
minden idegen befolyástól s mivel később is 
az uj eszmék csak az anya-országon keresztül 
szűrődtek be, eredetiségüket komolyabb befő 
lyás nem veszélyeztette.

Laukó Albert.

Kegyetlen rablók.
Vérfagyasztó kegyetlenséggel elkövetett 

rablás történt e hó 18-án a b. újlaki körjegy­
zőséghez ta-tozó Ds. Forró községben.

Vakmerő rablók hatoltak be egy békés 
család hajlékába és embertelen vadsággal ke- 
gyetlenkedtek a család fejeivel és még két t ig- 
jával, úgy hogy jelenleg mind a négyen 
élet és halai között lebegnek.

Az egész környékét nagy izgatottságban 
tartó bűneset részleteiről a következő tudósí­
tást kaptuk :

Folyó hó 18-án, kedden éjjel 11 órakor 
egy fegyveres csoport állított be Ds. Forró 
község egyik lakosának P 1 a s t y i n Vaszalinak 
házába.

Maga a házigazda, felesége és az egész 
háznép már lepihent s igy a zajtalanul köze­
ledő rablókat senki sem vette észre.

A rablók nyolczan voltak, mindnyájan 
felfegyverkez-e s legelőször is a házigazdát 
szorongatták meg.

Plástyin Vaszali nagyon megijedt, mikor 
az idegenek merev- és fenyegető arczait meg­
látta és remegve, szótlanul állott előttük.

— Add ide a pénzedet, rivált ra a rabló 
csapat vezére s felemelte fegyverét.

Plástyin eleinte vonakodott, habozott, 
hogy neki nincs pénze, mire a rablók dühbe 
jött t k s eszeveszett kegyellenséggel kezdték a 
szerencsétlent ütni, verni. A boldogtalan a 
meglepetéstől és a félelemtől moczauni sem 
mert, a rablók pedig vadállatias barbár módon 
ütötték, verték, ahogy kezük ügyébs esett, úgy 
hogy Plástyin csakhamar lerogyott az ütések 
és fájdalom súlya alatt. Fejéből és testéből 
csak úgy patakzott a vér.

A szerencsétlen embert a szó szoros ér­
telmében összetörték, mindkét sze­
mét kiütötték, fejét ö s szedarabol- 
ták.ugy hogy agyveleje kilocscsant.

A zajra és az elhangzó segelykiáltásokra 
felkelt az asszony, Plástyin felesége is. Vesz­
tére, öt is kegyetlenül összetörték a leg­
borzasztóbb módon.

De még ezzel nem elégedtek meg a vad­
állatok.

Súlyosan megsérelmezték a házigazda 
fiatal leányát és nagynénje! is, akik sz nlen 
nem tudtak védekezni a támadás ellen.

Vérben, kínos szenvedések közt hagyták 
ott a négy áldozatot és minden vagyonértékül 
magukhoz véve, eltávoztak anélkül, hogy vala­
ki is megakadályozta volna őket gaztettükben

Mind a négy áldozat élet és ha­
lál között lebeg s életben maradásukhoz 
igen kevés reményt fűznek.

A rablók kilétéről senki sem tud; az ál­
dozatok nem tudnak beszélni, de különben sem 
lehettek ismerős egyenek, bár a viszonyokról 
némileg tájékozva látszottak lenni

A vizsgálatot megindították minden irány­
ban. A körjegyzőség még ugyanazon éjfolya­
mán közölte az esetei a belénye-i csendőrsza- 
kasz-parancsokkal: Kiss László csendőrhad- 
nagygyal, ki a környékből mozgósított összes 
csendőrökkel a vizsgálatot személyesen végzi a 
helyszínén.

A kegyetlen eset az egész környéken 
nagy izgatottságot idézett elő. A lakosság re­
meg, mert fél, hogy ez csak kezdete volt a 
többi ezután következő bűneseteknek.

levő nyaralóba s a favázas épület zsindely te­
tőzetét nyombin felgyújtotta. A nyaralóban je­
lenleg a német konzul és özv. Wallenstein 
Adél lakik a cselédséggel. Az iszonyú csatta­
nás fölverte őket álmukból s megrémülve me­
nekültek ki a szabadba. Ez volt a szerencsé­
jük mert a másik peresben lángba borult az 
egész épület. A tüzet a toronyőr jelezte a tüz- 
őrségnek, de igen későn, s igy, a mire az I. 
kerületi tüzőrség a vizmosta rossz utón föl­
vergődött, a nyaraló a benne lévő bútorzattal 
és összes holmikkal együtt elpusztult.

A kár — habar a villaépület biztosítva 
is volt — mégis több ezer forintra rúg. Az. 
éjjeli zivatarnak különben emberaldozata is 
van. A külső váczi-uton ma délelőtt egy férfi 
holttestére akadtak, a kiben Paaztruha József 
34 éves napszámost ismerték fel, a kit orvosi 
vélemény szerint szintén a villlámcsapás ölt 
meg. A zivatar csak öt órakor szűnt meg. a 
mikor kisebb-nagyobb szünetek után ismét­
lődő, tompa mennydörgés mellett aprószemü, 
sürü eső kezdett hullani. Az öt óra hosszat 
tartó zivatar alatt a hegyi utakat az ár való­
ságos árkokká mosta, a fák e.y részét kitépte 
a szöllöket pedig lefektette s beiszapulta. Egy 
szőlősgazdának rigolózás alatt álló telkéről a 
fölszántott talaj teljesen elúszott. Az e-ő még 
a déli órákban is egyre t rt s az eget vastag 
felhőréteg borítja.

*

Az a zivatar, mely Budapesten csak a 
késő éjjeli órákban tört ki tejes erejével, a 
déli vasút o-ztrák vonalainak mentén már 
délután dúlt és sok helyen tetemes földcsuszam­
lást okozol.

Piizen mellett délutáni 5 órakor óriási 
felhőszakadás volt, mely a termésben rengeteg 
karokat okozott. — Hradzen faluban a meg­
dagadt ár három házat sodort el. Több ember 
is el ünt ezúttal. — Mürzzuschlagban a viz a 
hidakat vitte el és a termés mindenütt viz 
alatt áll. — Gracz felé a forgalom megszűnt. 
— Landenbucs vidékén a hegyi patakok folya­
mokká dagadtak és a vasúti töltést sok helyen 
megrongáltak.

KÜLFÖLD.

Az oroszországi zsidóüldözések 
ellen. Utóbbi időben számos oroszországi zsi­
dó monarch ánk alattvalója, folyamodott a kül­
ügyminiszterhez oltalmazásért az üldözések el­
len. Kalnoky ezen kérelmüket félre tette, de 
Goiuchowszky interveniálni akar az orosz kor­
mánynál a zsidók érdekében, mert Oroszország 
kölcsönösen szerződésszerüleg köteles alattva­
lóink jogait respektálni.

HjdíinsagoSe,
* Presbyter! közgyűlés tartatott 

tegnap este 6 órakor az ev. ref. egyház nagy 
tanácstermében. Á gyűlésre az szolgáltatott 
okot, hogy 12 egyháztag (dr. Kola János és 
társai) fellebbezést nyújtott be az elnökségnél 
az egyházmegyéhez, a junius hó 14-én hozott 
ismeretes presbytériumi határozat ellen. — A 
presbyterek indignálódva vették tudomásul, 
hogy egy fellebbezés miatt, pláne ilyen nagy 
munkaidőben, rendkívüli közgyűlést hívnak ös­
sze, a mi egészen szokatlan dolog. Nem lehet 
tehat csodálkozni a felett, hogy a hangulat a 
gyűlés tartama alatt mindvégig izgatott volt. 
— A tárgyhoz többen hozzá szólották. 0 s- 
v á r t h Farén ez úgy vélekedett, hogy a pres- 
byteriumnak ezúttal csak a felelt kell dönteni: 
szabályszerű időben adatot-é be a fellebbezés? 
Ha igen, — a mi tényleg úgy van, — föli kell 
azt terjeszteni az egyházmegyéhez. Egyébhez 
a presbyieriumnak nincs joga. S z i k s z a i 
Szabó László ellenkező felfogásnak adott 
kifejezést. Szerinte a presby teriumnak ahoz is 
joga van, hogy a fellebbezést comentárral 
kísérje. — Ezt tette a múltkor éppen 0 s- 
várth Ferencznek egy fellebbezésével.

több ingerült közbe szólásra nyújtott alkalmat. 
Jánossy ugyanis azt tanácsolta, hogy a pres- 
bytérium hagyja abba az eddig követett eljá- 
rá.-t, mert úgy sem érhet czélt vele Az espe­
res ugyanis más politikai párthoz tartozik, mint 
a presbytérium többsége.

Közbeszólás : Politikáról nem szoktunk 
itt beszelni! Jánossy beszéde további fo­
lyamán kijelenti, hogy az esperesnek más je- 
jelöl'je van, mint a presbyterium többségének.

Közbeszólás : Nevezze meg, ki az ?
Jánossy az esperes jelöltjéül Szabó 

János békés bánsági esperest nevezi meg.
(Jánossy Zoltánnak azon felfogása, hogy 

az esperes pártpolitikai szempontból tekinti e 
kérdést, igen figyelemre méltó. Meit nem leb t 
azt feltételezni, hogy egy segédlelkész — es­
peresével szemben ilyen nyilatkozat tenne, ha 
ez irányban pozitív adatai nem lennének. S 
éppen ezért hisszük is, hogy a felelősséget ezen 
nyilatkozatáért teljes mértékben elvállalja. 
S z e r k.)

Az elnökség figyelmezteti Jánossyt, 
hogy térjen a tárgyra. Agyülés tagjai is ugyan­
ezt kívánják.

Kovács József tiltakozik az ellen. — 
hogy e teremben politikai jellegű felszólalás ik 
történjenek, annál is inkább, mivel az itt egé­
szen szokatlan s ez ideig senki erre a léire 
nem is lépett.

Jánnossy Zoltán kijelenti, Logyh i 
olyanokat mondott volna, mi a jelen helyzet­
tel egészben nem fér össze, azt tudják be az 
ö fiatalságának és tapasztalatlanságának s 
éppen azért felszólalásának ezen részel vissza­
vonja.

Némelhf L íjos lelkész általánosság­
ban előadja a lelkész választásra vonatko/.o 
nézetét, mire azon közbeszólás történt, hogy 
itt nem a lelkészválasztás, hanem a fellebbe­
zés van napirenden.

Szavazásra kerülvén a sor: 32 szava­
zattal öt szavazat ellen azt határozták, hogy a 
fellebbezést az esperes válaszának megérke­
zéségig nem terjesztik fel s tárgyalásába nem 
is bocsátkoznak.

Felhőszakadás a fővárosban.
Budapest jun. 21.

Szokatlanul nagy és tartós zivatar lepte 
meg a múlt éjszaka a főváros környékét. Ke­
véssel ejfél után villámló fellegek érkeztek a 
Viharhegy felől szakadatlan menydörgés között 
s fél egy óra tájban oly erővel indult meg a 
zápor a fővárosban, hogy rövid negyedóra alatt 
térdig érő vízben úsztak az összes utczák s 
s két órakor alig volt pincze, a melynek tala­
jai félméteres víztömeg nem borította volna úgy, 
hogy mar kora reggel tömegesen kértek a fő­
városi tűzoltóságtól szivattyúkat, hogy a vizet 
ehávolithassák.

A zivatar közben a villám éjfél után egy 
óra tájban beütött dr. Mezey Lajos V. kerületi 
elöljáró tulajdonát képező tündér-ut 8 sz. a

Csodálkozik, hogy az esperestől, ki maga sür­
gette legjobban eddig a lelkészválasztás meg- 
ejtését, máig se érkezettt válasz a junius 
14-iki határozatra. Ez a válasz peaig eldön- 
tené a felebhezés sorsát. Indítványozza, hogy 
inig az esperes nem válaszol, — addig ne ter­
jesztessék fei az apelláta. Kovács József ke­
vés alappal bírónak tartja a felebbezést, mely 
az egyházmegyéhez van intézve, holott az egy­
házmegyének a lelkész választás előkészülete­
ibe semmi beleszólása. A felebbezés csak arra 
való, hogy a lelkész választást huzza halassza. 
Sőt ő még azt is kétségbe vojna, hogy idejében 
adatott volna be. Mert nem az első, az érdem­
leges határozatra vonatkozik, hanem egy későb­
bi, a magyarázó határozatra. — Azt sem érti, 
miért kellett ezért külön rendkívüli közgyűlést 
összehívni. Dicső fi József is úgy gondolko­
zik, hogy czél és tartalom nélkül való a feleb­
bezés. Bízza az esperesre a közgyűlés a hatá­
rozat eldöntését és mellőzze a — tárgytalan 
felebbezést. Osvárth Ferencz szólott ismét. 
Szerinte minden presbyteriumi határozat meg- 
felebbezhetö — úgy ez is. Rigó Ferencz bot­
ránynak nevezi a lelkészválasztás körül tör­
ténteket, melyeket szerinte az egész ország 
megütközéssel néz. Kifejti, hogy alkotmányos 
életben az az elv, hogy a kissebbség meghajlik 
a töbség akarata előtt. Itt pedig a kissebbség 
nem akarja ezt megtenni. A felebbezés tétessek 
tehát ad acta. Szikszai Szabó József is 
bevárandónak tartja az esperes határozatai. 
Jánossy Zzoltán s. tanár, mint debreczeni 
segéd-lelkész kért ezután szót. Felszólalása

* Istenitiszteletek. Holnap az ev.
ref. templomokban a kővetkezők tartanak hit- 
szónoklatokat : a nagytemplomban : Szilágyi 
Imre, a kőtemplomban : Ferenczy Imre, a 
Kossuth-uiczai templomban : K. Tóth Kálmán,

I az ispotály! templomban : Dicsői! József — A 
! szent-anna-utezai rom. ka’h. templomban : reg- 
; gél hét órakor Pálfy Béla fél nyolezkor Hei- 
í linger József tartanak csendes misét. — Dé - 
: előtt kilencz órakor dr. Wolafka Nándor val. 
i püspök-plébános tart énekes misét, amely után 
• a szentbeszédet Pálffy Béla tartja. Délelőtt fe, 
í 12 órakor Molnár Kálmán mond csendes mi- 
I séi. Délután fel háromkor a kereszténylanitást 
i Kovács Márk, három órakor a litániát Pálffy 
; Bála tartja meg. D. u 4 órakor a rózsafüzér 
' társaság rendes tv ti áj'atosságat dr. Wolafka 
‘ Nándor vál. püspök-plébános tartja meg. —
I Az ágost, hitv ev. templomban délelőtt 10 
i órakor Mohr Bela seged-lelkesz tart isteni- 
! tiszteletet.

* A függetlenségi párt nyári 
: tánezvigalma holnap este lariatik meg a 
! »Margit«-fürdőben. A rendezőség meg holnap 
1 szívesen szolgát meghívókkal azoknak, kik té ■
í védésből meghívót nem kaptak volna. A mu- 
j laiság iránt olyan általános az érdeklődés, hogy 
: bizonyára ez lesz az idén a leglátogatottabb 

nyári tánczmulatság.
* Az 1848—49-es honvédek és az 

ezredéves ünnep. A Szabolcs vármegyei 
1848—49-es honvédegyesület nevében Krúdy 
Gyula egyleti elnök az ezredév megünneplése 
ügyében a kővetkező levelet intézte az 1848- 
49-es honvéd egyletek országos egyesületi el­
nökségéhez : A midőn örömmel azt látjuk, hogy 
a küszöbön álló ezredéves nemzeti ünnepély 
emeléséhez hazánknak minden szambavehető 
faktora hozzájárulásával segédkezik, fájdalom­
mal ke l tapasztalnunk, hogy az országos köz­
ponti bizottság eddigelé tud tu ukkal még sem­
mifele irányban kezdeményező lépéseket ne n 
tett, hogy e magasztos nemzeti ünnepély al­
kalmával, hol hazánk egész történelmi múltja 
és jelene, a nagyvilágnak bemutaitatni czéloz- 
tatik, egyszersmind a 48—49-es honvédség is, 
melynek világra szóló hazafias dicső hadi té­
nyei záriak be hazank történelmi múltját és 
aikották meg jelenet, az ünnepély keretében 
méltó helyet elfoglalhassa. Ennélfogva a: iránt 
kérelmezünk a mélyen tisztelt bajtárselnőkség- 
nél, hogy tekintettel az idő rövidségére, lehe­
tőleg még ez év augusztus havában országos 
honvédgyülést összehívni méltóztassék. hogy a 
48 —49-es honvédség egyeteme ez ünnepély 
tárgyában saját részéről a kezdeményező lépé­
seket megtehesse. Hazafias tisztelet es üdvöz­
lettel a szabolcsvármegyei 48— 49-e« honvéd­
egyesület nevében. Nyíregyházán, 1895 junius 
18-án. Krúdy Gyula egyleti elnök.

* Felakasztotta magát. Egy szor­
galmas és becsületes embert kergetett tegnap 
betegsége a halálba. Őri Mihály 53 éves nőt­
len, kaszinói szolga, a ki már 15 év óta van 
a kaszinónál alkalmazva, tegnap délután az 
»Andaházy és Szilágy í «-féle intézet­
ben felakasztotta magát. — Ma reggel vette" 
észre a házban lakók az öngyilkossá lett em 
bért és azonnal értesítették az esetről a kér. 
kapitányságot. Nagy Imre polgári ren 
őrbiztcs jelent meg a rendőrség 
a tett helyén és vette fel a jegy 
könyvet az esetről. Dr. Kenézy

részéről
z fi- 

szintén

megjelent az inti 
már csak a halált' 
kos évek óta háti 
dett, s ezt emlegeti 
Ö r i egy iéveiet iJ 
tartalma a követíj 
rokonaim, jó b a rali 
veletek .' Nekem m 
Utolsó kérésem : 
tudják a bajom « 
szállítottak a j

* Halál kéj 
Újvároshoz tartozói 
kaszálás közben, 
munkás hirtelen öss| 
A vizsgáló orvos

A debreezt 
lapirók körének ;ét] 
értekezlet tartatott 
Az értekezlet ein ■ ..j 
az értekezlet ős? 
Szilágyi Gyula 
csere után az ertekl

Az előkészítő I 
vös K. Lajos, dr. 
Than Gyula. Katóiul 
ezonyi Lajos, Szilaj 
Szinay Gyula, dr. 
nos, Dobieczkv Saij 
Imre, Stähl Géza, 
Adorján, Berger Jej 
Kálmán, Balkányi 
Kemény Mór. dr. 
nézy Gyula, Zoli hal 
Kalocsa Róza, Mára 
Mihalovics J nő, d:[ 
dós Samu, dr. Kard 
Hitessy Lajos, Mond 
Vántsa György. Az 
tartván, következőié

Kijelölő bizoU- 
konyi Samu. Than ( 
dr. Kola Janos, Szírj 
jós, Szőllősi János, 
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Tagfelvételekké 
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Stahl Géza. Bergt r

Hirlap.-zerkeszj 
Kósa Barna. Than 
Lajos, Szombatin 1

Este fel 9 u; a{ 
vacsorára gyűlt ijse j 
A lakomáról távirat] 
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lesz Gaszner Korok 
tisztek pedig Elefánt] 
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* A szomtz 
nagyváradi állami ti 
megütközést keltet; 
előtt, hogy a miniszl 
magozó állami tis/.i 
relmét, hogy a mos 
lakbérusz ályb i - rí j 
várad képviselője : 
Ígéretet tett, tngy a 
vád a lakbér- is/ tály
1 e ki egyházra 
Az érmelleki egyháza 
hunyt Fráter It: 
lacsi nagybirtokos', 
rót választották mej 
uj egyházi tisz |
házmegyei gyű esen 
barvármegye 
a sertések betegsége 
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lőtt el kolerában, 
pusztított ez a járványj 
vármegye Írjon újból 
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s a czeljából.

* Hortobágyi 
hortobágyi va-áron ná 
Meglepő nagy volt a 
tása és kereslete. E i
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szül. Ménes Julianna 
mos rokonok nevében 
tort szívvel tudatja f 
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temek, kel heti súly 
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Dumb-utczai 10*-ik -j 
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* Kinevezés 
Steinmetz Lajos h-nár 
a győri Ítélőtábla kér 
nokká nevezte ki.
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k5z.be szólásra nyújtott alkalmat, 
i az! tanácsolta, hogy a pres- 
:y;a abba az eddig követett elja- 

igy sem érhet czélt vele. Az espe- 
itikai párthoz tartozik, mint

< ér <m többsége.
.1- 1' litikáról nem szoktunk

n o s s y beszéde tovább; f.,- 
hogv az esperesnek más je- 

i pn.'sbyterium többségének, 
a- Nevezze meg, ki az ?

. az esperes jelöltjéül Szabó 
■ sperest nevezi meg.

azon felfogasa, hogy 
:.k;i1 szempontból tekinti e 

- inre méltó. Meit nem lehet 
I. iiogy egy segédlelkesz — es- 

n ilyen nyilatkozat lenne, ha 
adatai nem lennének. S 

■ sszük is, hogy a felelősséget ezen 
1 es mértékben elvállalja.

K s é g figyelmezleti Jánossyt,
. : A gyűlés tagjai is ugyan •

zsef tiltakozik az ellen, — 
•uai jellegű felszólalás >k 

innál is inkább, mivel az itt ege­
idéig senki erre a térre

s » y Zoltán kijelenti, hogyh i 
•; lőtt volna, mi a jelen helyzet- 
nem fér össze, azt tudják be az 

-,i_ inak és tapasztalatlanságának s 
alásának ezen részét vissza-

t h y L íjos lelkész általánosság- 
i a lelké-z választásra vonatkozó 

azon k V.beszól is történt, hogy 
e készválasztás, hanem a feilebbe-

a napirenden.
i kerülvén a sor: 32 szava- 

zavázát eilen azt határozták, hogy a 
t az esperes válaszának megérke- 

• erjesztik fel s tárgyalásába nem
látkoznak.

Istenitiszteletek Holnap az ev.
. . I következők tartanak hit­

it nagytemplomban : Szilágyi 
»plombán : Ferenczy Imre, a 

ti templomban : K. Tóth Kálmán,
. -m:.-an . Dicsőfi József — A 

u rom ka h. templomban : reg- 
. Béla tél nyolczkor Hei- 

tartanak csendes misét. — Dél­
ikor dr. Wolafka Nándor vál. 

ait énekes misét, amely után 
Béla tartja. Délelőtt fé: 

Kálmán mond csendes mi- 
. ír .inkor a kereszténytanitást 
írom órakor a litániát Pálffy 

: g D. u 4 órakor a rózsafüzér 
.h-ti áj'atosságat dr. Wolafka 
i-üspók-pl* bános tartja meg. — 

ev. templomban délelőtt 10 
B-da -eged-lelkesz tart isteni-

A függetlenségi párt nyári
: vigalma holnap este íariatik meg a 

ióbeo. A rendezőség meg holnap 
_t meghívókkal azoknak, kik té- 
gl vöt nem kaptak volna. A mu- 

. aiialánosaz érdeklődés, hogy 
. esz az idén a leglátogatottabb 

: ne/, mulatság.
Az 1S48 49-es honvédek és az

ieves ünnep A szanolcsvármegyei 
: /-ívedegyesület nevében Krúdy

elnök az ezredév megünneplése 
k vetkező levelet intézte az 1848- 

; egyletek or-zágos egyesületi el- 
A midőn örömmel azt látjuk, hogy 

. .:. i ezredéves nemzeti ünnepély 
.-./ tiiknak minden szambavehető 
ajaruiásával segédkezik, fájdaiom- 

ij asztalnunk, hogy az országos köz­
ig vddigelé tudtunkkal még sem- 

kezdeményező lépeseket nem 
. ..t-zíos nemzeti ünnepély al- 

. hazánk egész történelmi múltja 
nagyvilágnak bemutattatni czéloz- 
rsmind a 48—49-es honvédség is, 
lg i szóló hazafias dicső hadi té­
lié hazunk történelmi múltját és 

neg jelenet, az ünnepély keretében 
el. >.dúlhassa. Ennélfogva a', iránt 
1 m ven tisztelt bajtárselnükség- 

: ki:.tettei az idő rövidségére, lehe- 
- z év augu ztus havában országos 

sszehivni méltóztassék, hogy a 
lonvédség egyeteme ez ünnepély 

<a ál részéről a kezdeményező lépé­
se Hazafias tisztelet es üdvöz- 

sv megyei 48-49-es honvéd- 
Nviregyházán, 1895 junius 

■ivüa egyleti elnök.
Fö lakasztotta magát. Egy szor- 

- 1 ieres embert kergetett tegnap 
l-.a álba. Őri Mihály 53 éves nőt- 
sz iga, a ki már 15 év óta van 
alkalmazva, tegnap delu'án az 

ii, ázy és Szilágy i«-féle intézet- 
ka.-ztoita magát. — Ma reggel vették 

. :,..zban lakók az öngyilkossá lett em- 
z jimal értesítették az esetről a kér. 

ys.-.g-A. Nagy Imre polgári ren^' 
-lent meg a rendőrség részéről 

i.eyén és vette fel a jegy2 ~ 
t az esetről. Dr. Kenézy szintén
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megjelent az intézetben, de természetesen 
már csak a halált konstatálhatta. Az öngyil­
kos évek óta hátgerinczsorvadásb in szenve­
dett, s ezt emlegetik öngyilkossága okául is. 
Ö r i egy lévelet is hagyott hatra, a melynek 
tartalma a következő: »Kedves testvéreim, 
rokonaim, jó barátaim és jo isme rőseirn Isten 
veletek 1 Nekem már elég volt a szenvedésből. 
Utolsó kérésem : ne bonczoljanak fel, ugv is 
tudják a bajom.« Az öngyilkos holttestet be­
szállítottak a városi közkórházija.

* Halál kaszálás közben A B.- 
Ujvároshoz tartozó Nagy-hát pusztán tegnap, 
kaszálás közben, Tamási István nevű mezei 
munkás hirtelen összerogyott s azonnal meghalt. 
A vizsgaló orvos napszurást konstaiáh.

A debreczeni „Otthon - Írók és hír-, 
lapirók körének iétesi.ése ügvébeu tegnap d. u 
értekezlet tartatott a megyeház nagy termében 
Az értekezlet elnökéül dr. Forral András, 
az értekezlet összehívója, jegyzőjéül pedig 
Szilágyi Gyula kiáltatott ki. Rövid eszme­
csere után az értekezlet áttért a választásokra.

Az előkészítő bizott«ág tagjai lettek: Eöt­
vös K. Lajos, dr. Bakonyi Samu, Kosa Barna, 
Than Gyula, Katona Imre, Ballay Béla, dr. Ba- 
czonyi Lajos, Szilágyi Gyula, Szumbathy János, 
Szinay Gyula, dr. Király Ferencz, dr. Kóla Já­
nos, Dobieczky Sándor, Puky Gyula, Vecsey 
Imre, Stáhl Géza, Szőllősy János, gr. Csáky 
Adorján, Berger Jenő, Nagy Ferencz, Geressy 
Kálmán, Baikányi Miklós, Komlóssv Dezső, dr. 
Kemény Mór, dr. Komáromi Sándor, dr. Ke­
nézy Gyula, Zolthay Lajos, dr. Forral András, 
Kalocsa Róza, Márk Endre, dr. Popper Alajos, 
Mihalovics Jenő, dr. Balassa J zsef, dr. Kar­
dos Samu. dr. Kardos Albert, dr. Szántó S., 
Hitessy Lajos, Mandoky Béla, Jánossy Zoltán, 
Vántsa György. Az előkészítő bizottság is ülést 
tartván, következőleg oszlott fel albizottságokra :

Kijelölő bizottság : Eötvös K. Lajos. dr. Ba­
konyi Samu, Than Gyula, dr. Király Feiencz, 
dr. Kola Janos, Szinay Gyula, dr. Baczonyi La­
jos, Szőllősi János, Géressy Kálmán,Dobieczky 
Sándor, Katona Imre, Kosa Barna.

Tagfelvételekkel megbízva az egész elő­
készítő bizottság.

Helyiség-kereső bizottság : gróf Csáky 
Adorján, dr. Baikányi Miklós, Vecsey Imre, 
Stahl Géza, Berger Jenő.

Hiriapszerkesztő bizottság : Katona Imre, 
Kósa Barna, Than Gyula, Baliay Béla, Zoltay 
Lajos, Szombathy János.

Este fél 9 órakor a jeienvultak egyrésze 
vacsorára gyűlt össze az Angol Királynő-ben. 
A lakomáról táviratilag üdvözöltek Rákosi Je­
nőt, a hudape-ti »Otthon« elnökei.

* Öngyilkosság. A Hortobágyon teg­
napelőtt este életuntságból B a k k János 66 
éves ember felakasztotta magat Holttestét be­
szállították a váro.-i közkórházba.

* Uj adóhivatal Szobosalón. A 
H.-Szoboszión juliu- elsejen működését meg­
kezdő uj kir. adóhivatal személyzetét e 16-án 
nevezte ki a pénzügyminiszter. Az erre vonat­
kozó rendelet tegnap érkezett le a debreczeni 
penzügyigazgatósaghoz. E szerint penztáinok 
lesz Gaszner Karoly, ellenőr Dellinger István, 
tisztek pedig Elefánt Pál és Jakab Dániel. — 
Utóbbi keltőt a debreczeni adóhivala tói he­
lyezték át. Az uj adóhivatal kerületébe tartoz­
nak : Kaba, Földes, 'Letétien, Nádudvar, Szó­
val és P.-Ladánv községek és Hajdú-Szo- 
boszló város.

* A szomszédból. Tisza Kálmán a 
nagyváradi állami tisztviselőkért. — Al’alános 
megütközést keltett Nagyváradon pár hónap 
előtt, hogy a miniszter elutasitoila az olt állo­
másozó állami tisztviselők azon igazságos ké­
relmét, hogy a mostani lakbérusz’á yból a II. 
lakbérosz:ályba suroztasssék Nagyvárad. Nagy­
várad kép; Lelője : Tisza Kálmán határozott 
Ígéretet tett, hogy a jövő évre megkapja Nagy­
vád a lakbér-osztályozást. — Az érmei- 
leki egyházmegye uj gondnoka. 
Az érmeliéki egyházmegye gondnokává a : el­
hunyt Fráter Imre helyére Z s i go szi- 
lacsi nagybirtokos’, egyházmegyei tanácsbi- 
rót választották tneg nagy szótöbb-éggel. Az 
uj egyházi tisztviselő b-uk'atasa az őszi egy­
házmegyei gyűlésen fog megtörténni. — B i- 
barvármegye közgyűlés n szóba került 
a serlések betegsége miatt elrendelt miniszteri 
zárrendelet, de miután olt egy sertés sem hul­
lott el kolerában, csakis a malaczok között 
pusztított ez a járvány, indítván,oztatoti,hogy a 
vármegye Írjon újból fel a fóldmivelssügyi mi­
niszterhez a sertésekre kiadott zár felold á- 
s a czéljából.

* Hortobágyi vásár A megtaitott 
hortobágyi vásáron nagy forgai n uralkodott. 
Meglepő nagy volt a szarvas .arhak felhaj­
tása é< kereslete. E Más 350 esetben történt.

Halálozás. Özv. Szabó Béniaminné 
szül. Ménes Julianna úgy a maga, mint szá­
mos rokonok nevében is mély fajdalom ól meg­
tört szívvel tudatja feledhetlen férjének és a 
hü rokonnak Szabó Béuiámin asztalos mes­
ternek, kél heti súlyos szenvedés után, életé­
nek 73-ik, újabb boldog házasságának 14 ik 
évében lörtent csendes elhunytál. A megbol­
dogultnak hült tetem-i ma d. u. 5 órakor, a 
Domb-utczai 108-ik sorszámú háznál tartó t 
rövid ima után, az ev. ref, vallás szertarta.su 
szerint, a Kossuth-u czai temetőben léteitek 
örök nyugalomra. Áldás es béke poraira !

* Kinevezés. A győri Ítélőtábla elnöke 
Steinmetz Lajos h-nánasi lakos ügyvédjelöltei 
a győri Ítélőtábla kerületébe díjas ji ggyakor 
nokká nevezte ki.

* Okmányok, levelek, stb pecsé- 
telóse. Okmányokat, leveleket lepecsételni 
több ezer év óla van divatban, de mint min­
den, úgy a pecsét alakja, valamint a pecséte­
léshez alkalmazott anyag is sokszor ráltozotl 
az idők folyamán. Alié őtt a jelenlegi pap irost 
ismerték volna elődeink, az okmányok perga­
menbe írattak, minek következtében nem is 
lettek összehajtva, illetőleg megtörve, hanem 
csak összegyöngyölitve és az igy keletkezett 
hengerek átlüzettek valami zsineggel, melynek 
vege rá isit pecsételve a henger külsejére. A 
felhasznált anyag is, mint már említve volt, 
felette különböző volt ; igy már drágaságánál 
fogva is el-ő sorban az arany említendő, a 
mely igen fontos okmányoknál, diplomátiai 
jegyzékeknél, állami szerződéseknél stb. lett 
alkalmazva. A pecsét alakja ezeknél az arany- 
pecséteknél hol kerek, hol fé hold, hol sziv- 
formaju volt és valamennyit bulláknak szokás 
nevezni. Ez az elnevezés, mely tulajdonképpen 
csakis a pecsétet magát illetné, később magára 
az okmányokra is átruháztatok — Majdnem 
minden államnak van egy-egy, vagy több ilyen 
aranybullája, mely azonban valamennyi az ille­
tő államnak alapvető törvényeire vonatkozik, 
valamennyi az állam fejedelme által kiállíttat­
ván, a nemzetnek valamely sarkalatos jogát, 
alaptörvényét erősíti meg. -- Másodhelyen az 
ezüst említendő, mint a melyet némely német 
császár, több török szultán, valamint a máltai 
lovagrend nagymestere szokott volt használni 
a pecsételéshez. — Ülom-pecsétet a pápa, a 
kon.stan:inápoiyi pátriárka, a velenczei dogé 

( stb alkalmazott volt. Újabb időben a viaszs, a
■ pecsétviaszk, az ostyák, a gummi stb. lesz 
I erre a czélra alkalmazva. A pecsétek nagy- 
i sága is sokat változott. így például egy görög 
! császári bullának a pecsétje 18 cm. átmérőjű 
: volt és a felhasznált aranyból, mely több volt 
j 20 font aranynál, egy nagy kehely készült 
i később ; idővel persze kisebbek lelték ezek a 
, pecsétek s az arany kiment egészen a divat- 
i bői. Érdekes, Logy a cseh elégedetlenek pa- 
j naszleveiéo, melyet a konstanci konzíliumhoz 
! intéztek, nem kevesebb, mint 350 pecsét ló- 
1 gotl. Hajdanában csakis császárok és királyok

ha ználtiaiiak piros színű pecsétet, mely jo­
gukat némely kedvelt herczegre, szabad á- 
rosra stb. külön engedélylyel ruháztak át. — 
K aslomok, zárdák, városok csakis zöld pecsé- 

: *et alkalmaztak okmányaikon. — De mint 
minden, úgy ez is mind megváltozott, az elő­
jogok és kiváltságok eltörlésevei megszűntek a 
pecsétek külön-külön megkülönböztető alakjai, 

j szhiei és az anyaga is és mai napság minden- 
I ki tetszése szerint pecsétel úgy, a hogy —■ és 

avval, a mivel akar.
¥ Műkedvelői előadás lesz jövő hó

■ közepe táján a Margit fürdő dísztermében. Szin-
: kerülnek a következő vígjátékok : »Virág-
; fakadás« Murai Károly tői s a »Rendelő óra«

Almássy Tihamértól.
* Körrendelet. A »Rendőri Lapok«

• szerkesztősége az említett lap támogatása ér­
dekében folyamodott hozzám. Minthogy ez a 
lap két évi fennállása óta is már hasznos szol­
gálatokat tett a rendészet, nevezetesen pedig

j a rendészeti nyomozás terén, s minthogy ália- 
1 Iában oly jól szerkesztett szaklapnak bizo 
I nyúlt, hogy nemcsak méltányosnak tartom a 
i szerkesztőség kérelmének teljesítését, —
’ hanem e szaklapnak minél széle- 
! sebb körben való terjesztésével a rendeszet és 
; közbiztonság érdekeit vélem előmozdíthatni :
: a »Rendőri Lapokat« a törvényhatóság figye- 
! lembe ajánlom és felhívom a törvényhatóságot, 

hogy e lap iránt az érdeklődést felkelteni és 
i azt lehetőleg terj-szteni szíveskedjék. Megjegy- 
’ zeni, hogy az említett szaklap előfizetési ara 
; a hatóságok, a rendőrség és a csendőrség ré- 
i szere évenként 7 frt, magánosoknak pedig 10 
j frt. A szerkesztőség és kiadóhivaial Budapes- 
j len, Kerepesi-ut 19. szám alatt alatt van. 

Budapesten, 1895, évi junius hó 14-ikén. 
P e r c z e 1.

* Majális H.-Hadházon. Folyó hó 
15-én délután az ev. ref. el. népiskolák összes 
tanulói tanítók vezetése alatt kivonultak a 
nagyerdőre, hol futással, gyaloglással s ugrás- 
sal egybekötött gyermekverseny tartatott ver- 
senydijak kiosztása mellett. — A gyermekek 
hazavonulása után este 7 órakor a tan. testü­
let vacsorát adott s meghívóit vendégeit szives 
vendégszeretettel látta s szolgálta ki. A meg­
hívottak mondhatni mindnyájan megjelentek s 
a gyermekek versenyét is érdeklődéssel nézték 
végig. —

* Felnifizetések. A »Bolgár! kör. ál­
tal folyó hóS-ikána nagyerdőn tartott nyári 
mu'atság alkalmával felülfizetlek: Dr. Orbán 
József 5 frtot. Daukó Mihály 4 frtot. Bészler 
Károly 2 frtot. J .bbágy János, idősb Barcsai 
Miklós, Nagy Ferencz igazgató, Szathmari Mi­
hály, Jiina Dániel, Antal Vincze, Biczó Gyula, 
Bolíári András, Deák István, Zöld János, Fa­
ragó András, Szentesi János, Kertész István, 
Veidner Gusztáv, Komoróczi Béla és Móricz 
Ferencz urak 1 — 1 frtot. H. Szabó Antal és 
Fehér Ferencz urak 50—50 krt. Össze­
sen 29 frtot. Mely áldozatkészségükért fogadják 
a nemes szivü adakozók szives köszönetünket. 
Debreczen, 1895. jun. 21. A rendezőség,

* Áthelyezés. A debreczeni 39. gyalog 
ezred Nagyváradon tartózkodó két századának 
derék és népszerű parancsnokát Fülöp őrnagyot 
áthelyezték Debreczenbe s helyére Csák őr­
nagyot helyezték Nagyváradra.

* Elveszett, a folyó hó 16-án a Margit- 
fürdőben tartott iparos köri majális alkalmá­
val egy igen értékes selyem sál. A meg'alaló 
kéretik, hogy azt a Margit-fürdő vendéglősének 
átadni szíveskedjék.

* Köszönetnyilvánítás. Az ágost.
h'tv. eleim iskola szorgalmas növendékeinek 
megjutalmazására következő adományok foly­
tak be : Géresi Kálmánné, Handlel Vilmos és 
Steinacker Sándor jutalomkönyveket, Blazsur 
Jószscf ezredorvos 5 frtot ; Weszter István, 
Ganovfszky Lajos, Forgáeh Károly, Raics Lajos 
Szaliy József. Szliuka István, Tamássy Béla 
1 1 Irtot ; Rosszért János 50 krt adományoz­
tak. Fogadják a jószivü adakozók ezúton is 
hálás köszönetünket. Debreczen, 1895. jun. 22 
M a t e r n y Lajos lelkész.

* A debreczeni dalegylet M- 
Szigeten. Városi dalegyletünk, mint már je­
leztük — ez idén, augusztus hó 18-án M.-Szi­
getre tervez kirándulást, s fogadtatásukra ott 
már készülnek. Lator Sándor a m.-szigeti pol 
gári dalkör elnöke ottani városi árvaszékielnök 
Debreczenbe érkezett, hogy dalegyletünk által 
M.-Szigeten tartandó dalestély programmjaról s 
általában a kirándulásról illetékes helyen meg­
beszélést tartson.

* Elveszett. Benedek János nyír­
egyházai hunvédhuszárszázados tulajdonát ké­
pező vörös szőrű egy éves nőstény agár ku­
tya a mely »Pipacs« névre hallgat, e veszett. 
Megtalálója kéretik, hogy a mezörendőrségnél 
jelentkezrek, a hol illő jutalomban részesül.

* A nyári idő beálltával egyik jó 
házi asszonynak sem szabiid elmulasztani fel­
keresni ifj. P áj e r József, piacz- és Kossuth- 
utczak szegletén levő, fővárosi féuynyel beren­
dezett és kiszolgálással bíró üveg és porczellán 
különlegességek üzletét. Hol most, a nyár be­
álltával, a befőttekhez való legczélszerübb, 
összetörhetetlen üvegeket a legjobb kivitelben 
és mérsékelt áron lehet beszerezni. — Külön­
ben bővebb felvilágosítást nyújt lapunk mai 
számában közzé tett hirdetése, a melyre 
felhívjuk olvasóink ügyeimét.

Foulárd-selymet 60 krtól 3 frt 
15 krig métereukint — japán!, chinai, t tb. 
legújabb mintázattal és színekben, ú. m. fekete 
fehér és színes Henneberg selymet 35 krtól, 
14 frt 65 kr méterenkint sima, csikós, koezká- 
zott. mintázottakat damasztot s. a. t. (mint egy 
240 különböző minőségben és 2000 szín és 
mintázattal s. a t. postabér és vámmentesen a 
házhoz szállítva es mintákat küld postafordul­
tával: Henneberg G. (cs. k. udvarszadlto) 
selyemgyára Zürichben. Svájczba czim- 
zett levelekre 10 kros, es levelező lapokra 5 
kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt 
megrendelések pontosan elintóztetnek. (2.)

* A csendőrök „fogás -dija. A
csendőrségi utasításban körül van Írva, hogy 
a csandőiséget a polgári állású egyének elfo­
gyása u'án bizonyos „fogási“-dij illeti meg, 
mit az Ítélet jogerőre emelkedése után fizet­
nek ki.

Ezek a dijak azonban csak olyan esetben 
illetik meg a csendőrt, ha az elfogás: 1. kü ön 
parancs vagy hivatalos fölhívás nélkül az illető 
csendőr buzgalma folytán, vagy 2. elfogatási 
parancs alapján, de a parancs vételété I számít­
va 24 óra lefolyása alatt történt meg.

Azon esetek, me yeknől a csendőrt fogási- 
díj nem illeti, a következők: 1. ha törvénye­
sen megszabott büntetés az illető törvényszék 
vagy felsőbb bíróság által pénzbírságra változ- 
lattatott át s ennek folytán a jegérvenyes íté 
let is pénzbírságra szól; 2. ha a törvényszegők 
elfogatása más természetű bünteti vagy vétsé­
get kizárva, csakis a csendörségnek szóbeli 
vagy tettleges megsértése következtében tör­
tén , s végül 3. ha a csendőr állal elfogott 
egyén valósággal elítéltetett ugyan, letartóztatá­
sa azonban lörvényszerüleg indokoltnak nem 
találtatott.

Az utóbbi pontban foglaltak sokfele ma­
gyarázatra adtak okot, a mennyiben több helyen 
az a uezet uralkodott, hogyha a letartóztatott 
egyen a bíróságnál történt kihallgatása után sza­
badlábra helyeztetett, a letartóztatás nem volt 
indokolt s azáltal a csendőrség igen sok eset­
ben a jól megérdemelt díjtól elesett. Hogy te 
hat ilyen esetek jövőre nézve elkerüitessenek, 
az igazsagügymmiszter legközelebb intézkedni 
fog, hogy a törvényszékek és a járásbíróságok 
mindazon esetekben, hol a csendőrség fogásdij- 
igénye fölmerül, az erre vonatkozólag a esen- 
dőrséghez intézett értesítéseikben annak is ha­
tározott kifejezést adjanak, vájjon a letartóz­
tatás indokoltnak taláitatott-e, mely körülmény 
a tárgyalás alkalmával lenne megállapítva, és 
ez állal eleje vétetik annak, hogy a csendőrseg 
az őt jogosan megillető díjtól megfosztassek.

Közgazdaság.
Az északkeleti csatorna Nagy ün­

nepségek között nyílják meg a napokban az 
Északi- és Keleti-tengert összekötő csatomat. 
Jóllehet, e mesterséges vízin uak épilesét leg­
inkább hadügyi ezéiok mozdították elő, ami 
már abból is kitűnik, hogy a csatornát a leg­
nagyobb hadihajók is használhatják, nem ki­
csinyelhető az a fontos szerep sem, melyet a 
csatorna közgazdasági szempontból fog játsza­
ni.

Az uj csatorna nagyon meg fogja rövi­
díteni a Keleti- és az Északi-tenger közti tá­

volságot, s mi fő, feleslegessé teszi Dánia körül 
hajózását. Ez a tény pedig azért fair különös 
jelentőséggel, mert a Skagerak nevű tengerszo­
rosán át a hajózás a gyakori viharok mi itt 

I nagy veszélylyel jár. E vidéken csak egy évben 
1892-ben 423 hajószerencsétlenség fordult elő, 
amelyek közül a legtöbb esetben a hajók em­
berestül elvesztek.

Ha tekintetbe vesszük azt, bogy mennvi 
ember, hajó s áru ment tőnkre évenként s 
hogy eme veszélyek mialt rendkívül magasra 
szabott biztosítási dijak a szálii’á«t e vonalon 
mennyire megdrágították; szembe ötlőak az elő­
nyök, amelyeket e csatorna közgazdasági ag 
nvujtan fog. Ennél még nagyobb fontosságú 
ama körülmény, hogy az uj viziut által a tá- 
vo ság a két tenger között 450 kilométerrel 
kisebb lesz. Ennek egyenes következménye, 
hogy a szállítás nemcsak sokkal gyorsabban és 
kisebb költség mellett lesz eszközölhető, ha­
nem hogy a szállítási eszközöket is jobban le­
het majd használni. Azoukivül emelkedni fog 
előreláthatólag az Északi- és a Keleti-tenger 
között a helyi és parti forgalom is.

A csatorna a Keleti-tengert közelebb hoz­
za az angol, hollandiai és franczia partokhoz, 
miáltal a nevezett tenger a nemzetközi forga­
lomnak is megnyílik.

A csatornát, ha azt egyidőre a politika 
foglalta is le magának, közgazdasági szempon­
tokból nagy vívmánynak tekinthetjük.

Szerkesztői üzenet.
B -Újvárosra. Tudósítása megkésett. A be­

számoló még jun. hó 16-án történi, a tudósítást pe­
dig ma kaptuk meg. Egy héttel ezelőtt a szomszéd­
ban történt eseményt nem közölhetünk. A b.-újvárosi 
munkás-mozgalmakról szóló híreket viszont mi már 
leszállítottuk kellő értékükre. A lapot megindítjuk.

Főszerkesztő : Szinay Gynla. 
FeleiŐsszerkrtsztŐ és lapkiadó : Kósa Barna 

Fömunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

Értesítés.
Vnn szerencsém a n. é. közönség becses 

tudomására hozni, miszerint édes atyámtól 
örökölt órásüzletet a mai napon Neuhauser Ka­
roly budapesti jó hírnevű órásnak eladtam, s 
midőn egyrészt az édes atyám és irántam tu- 

I nusiiott szives jóindulatot és pártolást kösz i- 
j nőm, ajánlom nevezett utódomat szives párto- 
I lásra.

Debreczen, 1895. junius 21-én.
Teljes tisztelettel :

Osinger Jánosné,
született Fölki Maria.

Van szerencsém a n. é. közönség becses 
tudomására hozni, hogy Osinger Janosné szüle­
tett Fölki Mária úrnőtől az órásüzletet a mai 
napon megvettem és átvettem, kérem a n. e. 
közönség szives pártolását, Ígérem, hogy min­
den lehetőt el fogok követni, hogy a „Fölki 
JÓzsef:‘-féle órásüzlet régi jóhirnevét megóv­
jam és a n. é. közönség bizalmát kiérdemel­
jem.

Debreczen, 1895. junius hó 21.
Teljes tisztelettel :

Neuhauser Károly

N y i I 11 é n. 
MATTOM

ERZSÉBET SÓSFÚRDŰJE
gyógyhely Budapest (Budán).

Idény május 1-től szept. 30-ig.
Kiváló gyógyhatással bir

Ildi huj ok baiiés a 11 esi i bá n l a I ma k I) .111
Rendelő orvos Bruck J. Nagykorona-u. 3 sz.

Egészséges fekvés, jutányos lakások, jó vendéglő.
Pontos közlekedés a tarsas-kocsikon reggeli ő 

órától kezdve.
Állomási hely : Ferencz-József-tór, a régi Lioyd 

épület közelében. 248

Légmentes záros,
Ugyszinte :

angol befőző üvegeket,
li II a melyek elpatfa- 

nástól mentesek 
darabját már 2 krajezár- 
éri, tuczatját 20 kraj- 
czárért szállítja

Ifj. Pájer József
üveges és porczenlán üzlete

(259.) Debreczenben.



A barändi
FARKAS-VÖLGYI FÜRDŐ

18% máj. 20-ika óta a t. közönség haszná­
latúra n egnyittatott, hol társas medencze és 
kádas fürdők - 2 óránként — használhatok.
Pihenő helyek : ingyen.

Társas medencze 1 személyre egész napra 50 kr 
Kádas fürdő: (2óránként) 1 személyre 40kr 

két személyre való 60 kr.
Étulbk es italok mérsékelt áron ki-

szoiqaitatasárol gondoskodva van.
Tisztelettel

262. a fürdő társaság.

Haszonbérbe kiadó!
H kishegyesen 16_‘2

nyilas tanyaföld; a fancsi- 
kán 12 régi boglyas kaszáló­
kellő épületekkel ellátva. Ér­
tekezhetni: Kossuth-utcza 49. 
szám alatt.

Csóka József.(261

Legkitűnőbb

bérezi énekes Kanárik
Légszebb szintiek és gyönyörűen 

éneklők ; áraik: 9, 12, 15 és 20 márka 
beszerezhető utánvét mellett. Nvolcz napi 
próba idő.

Árjegyzék, megkeresésre in­
gyen küldetik.

$. HEEBIE IN ST.-ANDREASBERG.
(Bárcz) Schulstrasse 427.

Nem a reklámnak, hanem a sok ezer ember általi 
személyes tovabbajánlasnak, — a kik a

Richter-féle Tied capcíel com -/
(Horgony- Pain - E-p illért)

az at bő 25 évben jó sikerrel használták, — köszon- 
izi - 1 itási'i háziszer nagy olter- 

K: a Tmct. cupsici 
i: kiiszvénynél. czúznál 

•!), keresztesen'fájásnál, fej- es fog- 
síp fájdalomnál, fájdalomcsillapító bedörzsö- 

. ■ ’ linódig készlet­
tart . \ hogy azt meghűléseknél is, mint levá­

ltássá. Ezen rég jónak 
iiszerm k ára igen olcsó, tudniillik 40 kr., 

70 . és 1 frt. -■ - kr. üvegenként — Kapható a
^-szertárakban; Budapesten Török 

Józsi ' Ssak a ,,Hor-
jün- . _ ■! ..-üárott iivnz'-k elíhgadandók.

Ric'ite: -; . !c gyár Rndoistadtkan, Thüring.

(49«.) a

I. 3.41
13.20
12.40 
12 —

II. 60
11.20 
10.80
10.40 

9 60 
780

204.

Az .István1 gőzmalom társulat
GYÁRTMÁNYAINAK

AEJE GTZÉ2E
Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gvülésen megállapított 
s 1887. évi junius 1-én életbeléptetett eladási, 

fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 
egyezmények szerint.

ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt:
100 kiló

A Asztali dara nagyszemü .... 13.80
B Szinte » aprószemii 
l. Királyliszt
1. Lángliszt kivonat
2. Elsőrendű zsemlye liszt 
8. Zsemlye liszt
4. Elsőrendű kenyér liszt .
5. Közép kenyér liszt
6. kenyér liszt
7. Barna kenyér liszt
8. Takarmány liszt 

11. Finom korpa zsákkal
11. zsák nélkül 
12" Durva korpa zsákkal .
12. ,, „ zsák nélkül

Csirke búza zsák nélkül

A zsákok sótartalma, teljsnlyt tiszta súlynak véve
A B. 0—6 számig 85 kilogramm.
7. és 8. szám 70 »
11. és 12. szám 50
Debreczen, 1895. Junius 22. (2.)

Tisztelt hölgyek figyelmébe!

Haladjon a házi ipar!!
A KüCH-féle újonnan föltalált

„S-ULXÓpSl“
czimü szabászat! módszer a leg­
jobb és legegyszerűbb a világon!

Van szerencsém a debreczeni és a 
vidéki mélyen tisztelt hölgyközönségei 
értesíteni, hogy az alant irt üzletben a 
szabás rajzát, továbbá a női ahp sza­
básokat mindenféle divat után bárki 2 
óra alatt megtanulhatja.

Női varrónőknak különös figyelmé­
be ajánlom minekutánny a szabásom 
nélkülözhetetlen és felülmúlja mindaz 
eddig létezett szabászat! beosztá-t.

Tanítási dij rajzzal 2 frt 30 kr, 
tanítás nélkül a rajz ára 2 frt.

Többek kérelme folytán Keszler 
A. varrógép műszerész urnái dr. Tiha­
nyi-ház a mai naptól kezdve tani Itat ik

Tisztelettel Koch J.
müszabász az Európa szabás feltalálója és 

kiadója.

(72.

Világhivatás!
BAUR RUDOLF,

Innsbruck (Tirol),
szétküldés! üzlete, Rudolf-utcza 4.

ajánlja az ő

valódi tiroii loden-szöveteit
urak és hölgyek számára. Kész öltönyök és esőköpenyegek. teljesen víz­

mentesek, az ismer! legszebb és legolcsóbb kivitelben.
ri^B— Minta én árjegysék Ingyen és bérmentve 9S

Kénnel Sámuel
fémáru-raktár és kutfurrási vállalat.

Kádas-utcza, saját ház.

Fürdő-
berendezések

LEGÚJABB i
szerkezettel.

,'Ís?i
- -:•**<*r -ír-'VSt:-

m

Készít:
szíván ánykutakat,

Uz vezet ékhez
minden alakú és nagyságú

réz-és
vascsöveket.

Glosett berendezéseket.
Elvállal: Épület, tornyok és templomok rézzel való befedését.

Mindenféle rézlemezek raktáron.
Nagy választékban kapható :

különféle rézüstök, üstházak, konyhaedé- 
nyek és ólommentesen

ónazott mosófazekak.
Átvesz: ócska rezet cserébe, vagy napi árfolyam szerint.

Jó ivó vizű kutak helyben,
akt áron levő horgonyozott cső tart. rendkívül olcsó árban 
k.
SzivatiyuK mélyen leszállított árak melleit.

míg a 
készülnek.

(236.)

190.
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„DEBRECZEN NYOMDÁJA
(FŐTÉR 1828. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (A m. kxr, főpostaval

teljesen ■uLjozNm.a.n. ~toerein.dezett -0
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Elvállal mindenféle nyomtatványokat:

takarékpénztári, kereskedelmi
ügyvédi és községi nyomtatványokat

Vidéki megrendelések gyorsan óa pontosan eszközöltetnek. *386

KÉSZÍT:

Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat.

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT,
mc™EEL e\ Vidéki megrendelések gyorsan e p —

Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére czímzendbk.

^ Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja

nrnnrrZE
j ízléses kiállítás! ■■U tDíllLW»-»-51" 5

Jutányos arak és a gzintén elterjedt „DEBRECZENI HÍRADÓ“ is nyomatik, ajánljuk a helybeli es vide i
" ~jközönség szives pártfogásába. ...... ... ...... ... , ,,.__ _

M- Hi®«té.ek a .DEBRECZEN- c.imü lapban l legjutÄnyosabb Arak mellett eezköaöltetnek.

________________ _________________ _ 0 ®——-------------- ——----------- —  ----- ----“
SZÁMLÁKAT, R0VAT0Z0TT iveket, névjegyeket, \ FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat Ízléses beosztással

1

ízléses kiállítás!
Jutányos árak!

©

©
•0

©

bor- és rum-vignetteket, falragaszokat,
MINDENNEMŰ KÖDLEVELEKET és ÁDJÉG EZEKEKET.

Vidék megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. *3|

© 0-

jutányos árakon. -“ÄH
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljeslttetnek*®#

___  __ __________________ I___________—a....................................................................................... ........ ............ ........—

mii. évM

Elöfiseteei ara
helyben, vagy p .tan 1

Egész évre . 10 1
Félévre . 5
Negyedévre. 2
Egy hóra 1

Egyee mm 4

A lap szellemi rész *, i I 
emény a eeerkeertőwgb«

bérmentve küiiend

Előfizethetni helyj
Teiegdi K. La;o» kSayvksn 

és • kiadóhivatalban, r 1 
alatt

Század^
(E.) Mennél 

den tekintetben n 
o végéhez, anná] 
annál elszomorítói 
az utoLó évtized j 

Nem i'zélunJ 
nevezetes eseménj 
minden tünetr- jj 
ges állapotát jelzi 
mentárizmus égés 
az e körben felni 
re akarunk néhai:

Ha figyelemt 
nyosan kormány: 
életjelenségeit le 
rodnunk ama vis 
lyek a m;u parla:

Bármelyik 
tekintjük, majdnei 
pasztalhatjuk. h< 
fáján valamely ( 
mely ha gyorsan 
Parlamentarismus] 
kép kipusztulnak 
folyamatot felvált, 

A magyar j 
óta, vagyis attól 
mán a balközép 
akasztásával meg 
szabadelvű partot 
egyre hanyatlik, 
nap után jobban 

A szabadelv I 
ga is egy betegs 
lárismusnak, met­
re hajtva ez a ne 
mely alap magái 
csiráit.

Ennek a pái 
mást követték a 
a párt maga soh 
makkor válságba 

Csak a gazd 
ség megmaradt é: 
séggel kitartott 
a mily odaadás

A JIEIIKECj

A Hajdú;
— Mutató Osvátlj Fái

Mikor Bocskai 
erősödött, a küzss 
próbáit hűséges ha 
met terjeszkedés el 
getlensége és a pi 
egy állandó és sajá 
teleppé alakítván, 
megyei és körösmel. 
teseu és egyenkint 
rosok lettek ekkor 
rettyó-Ujfalu. Derect 
Hajdú-Bagos, Herpa 
rekszeg, Mező Sas. 
Szalonta, Régen, Sí: 
Tépe, Ürögd. Veken 
törvénybe is iktatta 
Gáborján és több ír 
lepekké váltak. Ekk 
ságát Kis-Marja is. 
levő egy 1642-ik év 
Ferencz is telepített 
vár tartozéka Bocs

Valamint a vá 
egyaránt érdeklő es 
kötve e korban i 
hogy miként tejiődö 
biharmegyei hajdút

A magyar töri 
gyón régi, mert ni6 
járatból, a mikor E

*) Ekkor nyeri E 
mény. továbbá Nánás 
é« Vid puszták, Hajdút^ 
Téglás. SzU-Mihüy, Dobj 
és végre Hemád-N<

í
Nyomatott a »DEBRECZEN« nyomdájában (Főtér, Csanak-ház) 1828.


